



PROTOKOL O HODNOCENÍ BAKALÁŘSKÉ PRÁCE posudek oponenta

Studentka:	Iveta Moravcová
Název práce:	Plynovod Nord Stream a jeho význam pro evropské plynárenství
Vedoucí práce:	Mgr. Karel Svoboda, Ph.D.
Oponent práce:	Mgr. Jan Fischer

Cíl bakalářské práce:

Autorka předkládané bakalářské práce si jako cíl vytýčila prokázat, jaký dopad na evropský plynárenský sektor a evropskou energetickou bezpečnost měla výstavba podmořského plynovodu Nord Stream spojující ruský Vyborg a německý Greifswald. Svůj záměr autorka odvodila nejen na základě analýzy evropské (i národní) energetické politiky, právního a legislativního rámce, ale také na základě technických možností jednotlivých členských států EU a evropské plynárenské infrastruktury jako celku.

Obsahové zpracování a přístup k řešení práce:

Autorka práce nejprve analyzovala evropský přístup k řešení energetické problematiky, dále analyzovala plynárenský sektor jako takový, jeho zranitelnost, poptávku, domácí (evropské) zásoby a import zemního plynu. Na základě těchto analýz a popsaného přístupu Ruské federace k zahraniční energetické politice autorka na závěr kriticky vyhodnotila reálný dopad výstavby plynovodu Nord Stream na evropské plynárenství.

V předložené bakalářské práci jsou obsaženy všechny relevantní souvislosti dané problematiky. Použití uvedených pramenů a literatury je plně slučitelné s obsahem a záměrem práce. Práce je zpracována na velmi vysoké úrovni a odráží odbornou způsobilost autorky práce.

Formální náležitosti práce a úprava:

V bakalářské práci je uvedeno dostatečné množství relevantního textu, bibliografických citací, tabulek, obrázků a grafů. Celková úprava práce, použitý jazyk i stylistická úroveň je na velmi vysoké a srozumitelné úrovni. V oblasti formálních náležitostí tedy práci není co vytknout.

Komentář hodnotitele:

Autorka si pro svoji práci vybrala komplexní a složité technické téma, které je na pozadí současné ukrajinské krize velice aktuální. Velice kladně hodnotím kritické myšlení a přístup autorky k otázce (ne)zvýšení energetické bezpečnosti Evropy uvedením plynovodu Nord Stream do provozu. Na druhou stranu autorka mohla téma lépe vymezit a na úkor „Legislativního a právního rámce evropského plynárenství“ se více zaměřit na vytýčený cíl práce tj. reálné dopady plynovodu Nord Stream na evropské plynárenství. Tedy kromě zmiňované navazující přepravy zemního plynu do Velké Británie zejména na možnosti přepravy plynu navazujícími, popřípadě plánovanými plynovody směrem na východ do střední a východní Evropy.



Hlavní otázky doporučené k bližšímu vysvětlení při obhajobě:

- *Otázka č. 1: Lze v případě přerušení transitu plynu přes Ukrajinu přeměřovat tok plynu z plynovodu Nord Stream do střední a východní Evropy? Jakými plynovody?*
- *Otázka č. 2: Jakou roli má Česká republika z mezinárodního hlediska zabezpečení dodávek zemního plynu (díky současné i plánované infrastruktuře)?*
- *Otázka č. 3: Je v nejbližší době vůbec reálné, aby Ruská federace přerušila dodávky plynu prostřednictvím Nord Streamu? Pokud ano, je v současnosti využívaná kapacita plynovodu 33 bcm nahraditelná jiným způsobem?*

Kromě výše uvedených připomínek je celkové hodnocení předložené bakalářské práce bez dalších zásadních výtek, či připomínek. Jak po obsahové tak po formální stránce. Proto práci doporučuji k obhajobě a v případě uspokojivých odpovědí na doporučené otázky pro obhajobu hodnotím práci známkou výborně.

Mgr. Jan Fischer

Institut mezinárodních studií
Katedra evropských studií

fischerjan@fsv.cuni.cz

Praze, dne 6. června 2014